

何立峰廣交會調研：切實解決外貿企業訴求

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央政治局委員、國務院副總理何立峰15日至16日在廣東出席第137屆中國進出口商品交易會（廣交會）有關活動並調研外貿工作。何立峰強調，要認真學習貫徹習近平總書記重要指示精神和黨中央、國務院決策部署，進一步加大穩外貿支持力度，培育外貿新動能，鼓勵拓展國際經貿合作，為建設開放型世界經濟共同努力。

何立峰先後來到廣交會展館家用電器、電子

消費品展區和服務機器人專區等多個展廳，了解企業參展情況。隨後，分別與外貿企業和境外採購商座談，並實地調研外貿企業，聽取各方對當前國際經貿形勢的看法與主要關切訴求。

籲外貿企積極開拓多元化市場

何立峰指出，中國製造業門類齊全，產業配套能力強大，各類商品質優價廉，為採購商提供了豐富的選擇。中國有超大規模市場

和巨大消費潛力，為各國優質產品進口提供了廣闊空間。中國正在積極推進高水平對外開放，營造一流營商環境，宏觀經濟長期向好，始終是投資興業的沃土和值得信賴的貿易夥伴。鼓勵外貿企業利用好廣交會平臺，充分展示中國品牌、產品、技術和產供鏈優勢，用足用好穩外貿政策，積極開拓多元化市場。希望各國採購商繼續做中國經濟轉型升級的「同行者」、投資中國的「推動者」、中外經貿規則的「對接者」、中外友

好交流的「促進者」，共享中國開放發展機遇。

何立峰要求，有關部門和地方要集中力量辦好自己的事，繼續加強服務保障，持續改善營商環境，落實支持舉措，切實解決外貿企業和採購商關心的問題和訴求，打造透明、穩定、可預期的政策環境，為推進外貿高質量發展提供有力支撐。

中共中央政治局委員、廣東省委書記黃坤明出席廣交會巡展活動。

廣交會展商借力RCEP與「一帶一路」國家深化產業鏈合作

「雞蛋不放同一籃子」中企深耕新興市場

反擊關稅霸凌

香港文匯報訊（記者 帥誠、李紫妍 廣州報道）近期美國肆意揮動關稅「大棒」，中國外貿企業如何應對倍受關注。連日來，香港文匯報記者在第137屆廣交會現場走訪了解到，面對國際貿易壁壘疊加地緣博弈的不確定性，不少外貿企業展現出積極應對、靈活應變的「突圍智慧」：從「押注單一市場」轉向「多點開花」布局，借力RCEP與共建「一帶一路」國家深化產業鏈合作，通過柔性供應鏈調整、產品定製化升級等策略化解關稅風險。「不把雞蛋放在一個籃子裏」已成為不少外貿企業的共識，中國企業在外部壓力之下獨有的堅韌和篤定顯得愈加可貴。



●「不把雞蛋放在一個籃子裏」已成為不少外貿企業的共識。圖為廣交會上境外採購商在了解咖啡機產品。

香港文匯報記者帥誠 攝

外貿企業拓新興市場措施

- 一、參加廣交會新客戶，定向邀請新興市場老客戶在廣交會上面談，並邀約客戶到企業工廠實地走訪，展示企業生產線及管理配套；
- 二、參加全球行業展會，提高企業及產品在海外曝光度，增加結識新興市場客戶機會；
- 三、加強產品創新和定製化方案，把產品設計師帶到展覽現場，了解客戶差異化需求並及時給出解決方案；
- 四、充分了解新興市場客戶群特性，推出更多物美價廉、符合當地消費能力的銷售方案；
- 五、跟隨各地政府組織的集中招商活動赴新興國家地區推介，在當地展示企業拳頭產品；
- 六、在展會現場邀請具備國際影響力的主播以現場直播形式在海外社交平台介紹品牌產品，並提供線上採購鏈接；
- 七、在新興市場設立海外工廠及倉庫，招聘當地員工，降低產品在當地的價格。

整理：香港文匯報記者 帥誠、李紫妍

談及目前國際形勢動盪對外貿業務的傳導影響，漳州燦坤實業有限公司產品經理王女士表示，在這方面公司的經營策略具有一定前瞻性，在市場化多元布局上能夠做到未雨綢繆、搶佔先機。早在2011年3月，他們就開始在印尼設立海外工廠，經過十幾年的經營，該廠在當地已有生產線17條，員工超過800人，並涵蓋了注塑、電木、噴漆、衝壓、壓鑄、塗層設備及質量實驗室，在當地形成了完善的咖啡機產業鏈。這一舉措在豐富產品線的同時，也增強了公司的抗風險能力。

作為一家參展超過80次的廣交會「老兵」，廣州輕工集團虎頭公司則依靠優化傳統產品、研發全新品類「兩條腿走路」，在維持歐美市場銷量穩定的同時，牢牢把握了中東、非洲等新興市場快速崛起的機遇。廣州輕工集團虎頭公司海外市場經理何子祺介紹，公司擁有「555」「虎頭」等著名商標，目前產品已銷往非洲、中東、美洲、歐洲及東南亞等90多個國家和地區，年銷售乾電池超60億隻，外貿額超4億美元，出口量在中國乾電池行業名列前茅。

提供定製化產品 瞄準新興市場痛點

香港文匯報記者在採訪中發現，能夠靈活應變，根據不同地區客戶需求提供定製化產品，

和巴西市場都取得了不錯的增長，目前希望在此基礎上開拓更多客戶資源。廣交會之後馬上就有大批客戶要來拜訪考察，梁先生說，目前美國的政策不確定性很高，「作為企業我們現在最重要的就是做好自己，未來我們會把更多精力放在東盟、中東、非洲、歐洲等其他市場。」

作為一家參展超過80次的廣交會「老兵」，廣州輕工集團虎頭公司則依靠優化傳統產品、研發全新品類「兩條腿走路」，在維持歐美市場銷量穩定的同時，牢牢把握了中東、非洲等新興市場快速崛起的機遇。廣州輕工集團虎頭公司海外市場經理何子祺介紹，公司擁有「555」「虎頭」等著名商標，目前產品已銷往非洲、中東、美洲、歐洲及東南亞等90多個國家和地區，年銷售乾電池超60億隻，外貿額超4億美元，出口量在中國乾電池行業名列前茅。

金融平台助跨境客戶拓新市場

一家在香港設有分公司的內地跨境貿易匯款

是這些外貿企業成功拓展新興市場並在當地立足扎根的重要原因。在了解到非洲等地供電不穩定的情況之後，虎頭公司就適時推出了家用儲能模型機，實現在有供電時儲電、無供電時穩定輸出電力的效果，精準解決了中東和非洲市場的痛點。

HAVIT海威特的品牌負責人也表示，他們根據不同市場的需求進行了針對性的產品調整：針對東南亞市場消費者的需求，他們推出了具有高性價比且比較耐用的音頻產品；在中東市場，消費者偏好奢華產品，他們則推出了高端系列耳機；在南美市場，他們洞察到當地消費者對電競設備的專業度需求，便邀請專業電競隊員與企業共同開發適合資深玩家的電競外設，「通過本地化的產品策略，我們在多個新興市場取得了顯著的市場份額增長，品牌知名度和美譽度也得到了提升。」

金融平台助跨境客戶拓新市場

一家在香港設有分公司的內地跨境貿易匯款

平台XTTransfer的數據也從側面支撐了，中國外貿企業正呈現在海外市場積極遷移、拓新的趨勢。其CEO鄧國標介紹，XTTransfer服務了海內外超過60萬家中小企業，大約從七八年前開始，中國企業就開始廣泛拓展「一帶一路」、亞非拉、中東等市場。

過去五年內，美國市場匯款佔比從23%顯著下降至8%。鄧國標預計，如果當前關稅造成的極限狀態再維持一個月，這個數據可能會進一步下降至4%甚至2%。

為了幫助用戶應對波動的形勢，XTTransfer也利用最新的大模型技術等，通過分析全球買賣家的身份數據庫，精準進行風控、反洗錢處理等，避免跨境貿易資金被凍結的問題。同時通過與本地銀行合作，提供本地化收款解決方案，並依託香港支付牌照和貿易結算中心地位，為160個國家的客戶提供24小時在線開戶和跨境資金匯付服務，降低傳統銀行開戶成本，推動客戶開拓新興市場。

國台辦：賴當局「跪美賣台」行徑令人不齒

維護正當發展權益和中華民族利益。

朱鳳蓮表示，民進黨當局罔顧島內企業和民眾利益，不僅對美卑躬屈膝，還加緊推動兩岸「脫鉤斷鏈」，其謀「獨」邪念、賣台本質暴露無遺。我們有堅定的信心、堅強的意志和足夠的能力反制任何經濟霸凌行徑，打擊謀「獨」挑釁和外部干涉。

賴清德拱手相送台積電是遲早的事

據報道，台積電與英特爾已達成初步協議，將成立一家合資芯片製造企業，其中台積電持股20%。台灣聯華電子也與美國格羅方德評估合併成立一家美國公司，最終目標是取代台積電。島內關於美國掏空台灣半導體產業的疑慮持續擴大。

朱鳳蓮認為，台灣業界的疑慮並非杞人憂天。台積電早已成為民進黨當局「倚美謀獨」的投名狀，島內半導體產業被賴清德這個「賣台專業戶」拱手相送是遲早的事。

方發起的，中方採取必要的反制措施，是為了維護自身的正當權益和國際公平正義，完全合理合法。關稅戰、貿易戰沒有贏家，中方不願打，但也絕不怕打。當地時間4月15日，美國白宮在其官網發布聲明，宣布對中國商品加徵關稅至245%。商務部新聞發言人16日表示，中方注意到，中國出口美國的個別商

品累計各種名目的關稅已達到245%。這充分暴露了美方將關稅工具化、武器化已經到了毫無理性的地步。新聞發言人表示，中方此前已就美單邊加徵關稅多次闡明立場，對於美方這種毫無意義的關稅數字遊戲，中方不予理會。但倘若美方執意繼續實質性侵害中方權益，中方將堅決反制，奉陪到底。

回應美對華加徵245%關稅 中方：不願打也絕不怕打

香港文匯報訊 據香港中通社及新華社報道，針對美對華關稅加徵至245%，4月16日，中國外交部發言人林劍在例行記者會上表示，關稅戰、貿易戰沒有贏家，中方不願打，但也絕不怕打。林劍表示，具體稅率的數字，你可以問問美方。中方已多次闡明在關稅問題上的嚴正立場，這場關稅戰是美

香港文匯報訊 據中新社報道，中國國務院16日任免國家工作人員。根據其中任命，李成鋼為商務部國際貿易談判代表（正部長級）兼副部長。

公開資料顯示，李成鋼生於1967年2月，安徽太湖人，北京大學法律系法學專業本科畢業，德國漢堡大學法律經濟學專業碩士研究生。他曾任商務部進出口公平貿易局副局長、商務部條約法律司司長、商務部副部長助理等職。

陳曉東任國際發展合作署署長 王志忠任國家移民管理局局長

中國國務院同日還任命陳曉東為國家國際發展合作署署長；任命王志忠為國家移民管理局（中華人民共和國出入境管理局）局長。

免去陳曉東的外交部副部長職務；免去許甘露的公安部副部長、國家移民管理局（中華人民共和國出入境管理局）局長職務；免去王受文的商務部國際貿易談判代表、副部長職務；免去羅照輝的國家國際發展合作署署長職務。

李成鋼任商務部國際貿易談判代表兼副部長

香港文匯報訊（記者 朱輝 北京報道）16日，國務院台辦舉行例行新聞發布會，發言人朱鳳蓮對美國濫施關稅等相關問題進行回應。朱鳳蓮斥道，賴當局不顧民眾利益和產業發展前景，提出對美「大採購大投資討好方案」，這種「跪美賣台」的行徑，令人不齒。儘管台積電已經承諾對美追加投資1,000億美元，美仍宣稱要對台加徵32%關稅，引發島內各界譁然，抨擊民進黨當局吹噓與美關係「堅如磐石」，結果遭遇「背刺」。朱鳳蓮對此指出，面對美國濫施關稅，單方面挑動全球範圍貿易戰，我們第一時間堅決實施必要的反制措施，這不僅是為了維護自身正當權益，也是為了捍衛國際貿易規則和國際公平正義。

「我們堅定的態度、有力的措施，獲得國際社會的普遍肯定和支持，許多國家選擇站在中國這一邊，反對美國的霸凌霸道。」朱鳳蓮注意到，島內輿論、網友紛紛點讚大陸在應對中所展現的骨氣、底氣。

香港文匯報訊 據香港中通社及新華社報道，針對美對華關稅加徵至245%，4月16日，中國外交部發言人林劍在例行記者會上表示，關稅戰、貿易戰沒有贏家，中方不願打，但也絕不怕打。林劍表示，具體稅率的數字，你可以問問美方。中方已多次闡明在關稅問題上的嚴正立場，這場關稅戰是美